



**ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА**  
**СОВЕТ ПО ПОВЫШЕНИЮ ПРАВОВОЙ**  
**КУЛЬТУРЫ И ЮРИДИЧЕСКОЙ ГРАМОТНОСТИ**  
**НАСЕЛЕНИЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**РЕШЕНИЕ**

"25" февраля 2022 г.

№ 42

Об итогах работы органов  
внутренних дел Тюменской области  
по правовому просвещению населения  
Тюменской области и разъяснению  
законодательства в 2021 году

Заслушав информацию, предоставленную заместителем начальника Правового отдела УМВД России по Тюменской области, членом Совета при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области Заводновой С.В. «Об итогах работы органов внутренних дел Тюменской области по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства в 2021 году» (письмо от 03.02.2022 № 7/59), руководствуясь пунктом 5.7 Положения о Совете при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области, Совет РЕШИЛ:

1. Информацию, предоставленную заместителем начальника Правового отдела УМВД России по Тюменской области, членом Совета Заводновой С.В. «Об итогах работы органов внутренних дел Тюменской области по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства в 2021 году», принять к сведению (прилагается).
2. Отметить актуальность и эффективность проведения УМВД России по Тюменской области работы по правовому просвещению населения Тюменской области и разъяснению законодательства Российской Федерации.
3. Предложить УМВД России по Тюменской области продолжить активное сотрудничество с Советом при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области по осуществлению мероприятий, направленных на создание разнообразных форм правового просвещения широких слоев населения Тюменской области

Председатель Совета

В.А. Нефедьев

Приложение  
к решению Совета при Тюменской  
областной Думе по повышению правовой  
культуры и юридической грамотности  
населения Тюменской области  
от 25 февраля 2022 года № 42

**ИНФОРМАЦИЯ  
об итогах работы органов внутренних дел Тюменской области  
по правовому просвещению населения Тюменской области  
и разъяснению законодательства в 2021 году**

(представлена в Совет заместителем начальника Правового отдела УМВД России  
по Тюменской области Заводновой С.В. (письмо от 03.02.2022 № 7/59)

**Всего органами внутренних дел Тюменской области в 2021 году  
проведено 11575 (АППГ - 11106) мероприятий по правовой пропаганде  
путем:**

1. Издания и распространения печатной продукции - 4305:  
опубликованных печатных изданий - 834;  
в СМИ (кроме сети «Интернет») - 456;  
в сети «Интернет» - 2883.
2. Проведения информационно-пропагандистских акций правовой направленности - 6825, из них в интересах детей - 1157.
3. Опубликовано выступлений по правовой тематике в СМИ (даны комментарии на правовые темы) - 445.

УМВД России по Тюменской области<sup>1</sup> правовая пропаганда, направленная на распространение и разъяснение правовых норм и практики их применения в сфере внутренних дел, осуществляется по всем направлениям оперативно-служебной деятельности.

В связи с ростом на протяжении последних лет преступлений в сфере информационно-телекоммуникационных технологий особое внимание уделено их профилактике, а также профилактике совершаемых в отношении несовершеннолетних административных правонарушений и преступлений, и профилактике преступлений, совершаемых самими несовершеннолетними.

Значительный объем информационных материалов в сфере правовой пропаганды размещается на официальном сайте УМВД в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на официальных аккаунтах УМВД в социальных сетях «Инстаграмм», «Вконтакте» (памятки, листовки, буклеты, видеоролики, направленные на профилактику мошенничества, в том числе совершенного с применением информационно-телекоммуникационных технологий; правовые справки с разъяснением норм миграционного и уголовного законодательства; мониторинги нового в законодательстве).

---

<sup>1</sup> Далее - «УМВД».

## **Профилактика мошенничества и преступлений в сфере информационно-телекоммуникационных технологий**

За отчетный период на сайте УМВД размещено 252 материала, в сети «Интернет» – 527, в СМИ – 222 материала по профилактике мошенничества.

В 2021 году на территории Тюменской области сотрудниками УМВД проведено 189 акций по профилактике мошенничества (акции «Стоп: мошенник», «Не дай себя обмануть», «Скажи нет мошенникам», «Осторожно мошенники», «ЛюдиПрофессийПротивМошенников»).

В рамках работы Совета при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области<sup>2</sup> в 1 полугодии 2021 года Правовым отделом УМВД во взаимодействии с Советом подготовлена памятка о противодействии мошенничеству в сфере ИТ-технологий. Электронная версия памятки размещена на официальном сайте УМВД, печатные варианты памятки переданы профильным подразделениям для распространения среди населения.

При поддержке Департамента по общественным связям, коммуникациям и молодёжной политике Тюменской области подготовлены 10 тыс. экземпляров памяток по профилактике мошенничества, которые распространены в МФЦ, поликлиниках, социальных учреждениях, в пенсионном фонде.

В апреле 2021 года подготовлены и размещены на 6 билбордах видеоролики (до 40 секунд) по новым видам мошенничества.

На информационных банерах TABUN размещено 1 733 168 показов актуальной информации о том, как обезопасить себя от мошенников.

403020 прокатов видеороликов по профилактике мошенничества размещено и показано в системе общественного информирования в г. Тюмени – ТРЦ «Премьер», МФК «Магеллан», ТЦ «Галерея вояж», ОКБ № 2, МФЦ на 50 лет Октября, Тюменский технопарк, ТРЦ «Гудвин», Дворец творчества и спорта «Пионер», Правительство Тюменской области, Тюменская областная Дума, молодежный театральный центр «Космос». В г. Тобольске – мультицентр «Моя территория». В г. Ишиме – ТЦ «Мечта».

Начальник отдела по борьбе с мошенничествами УУР УМВД Сохацкий С.О. в марте 2021 года принял участие в программе «Актуально» «Радио России Регион-Тюмень», где озвучил тему профилактики и борьбы с кибермошенничеством; в апреле 2021 года дал интервью газете «Тюменская область сегодня», в котором даны рекомендации тюменцам об основных методах, которыми пользуются аферисты. Кроме этого, Сохацкий С.О. принял участие в программе «Вечерний хештег», дал интервью на данную тему для телеканала «Тюменское время».

В мае – июне 2021 года при содействии Тюменской областной Думы на ВГТРК «Регион - Тюмень» транслировался видеоролик с участием заместителя начальника Правового отдела УМВД Заводновой С.В., направленный на профилактику мошенничества. Видеоролик также направлен для размещения на официальных сайтах администраций муниципальных образований Тюменской области.

В октябре 2021 года:

в рамках Международного дня пожилых людей состоялся областной праздничный телемарафон «На 55 с плюсом!», в ходе которого проведено расширенное интервью с начальником отдела по борьбе с мошенничествами

---

<sup>2</sup> Далее - «Совет».

УУР УМВД Сохацким С.О. на тему: «Интернет-мошенничество: как не попасться на уловки преступников», также им дано интервью на тему профилактики мошенничества для телеканала Тюменское время в программе «Законный интерес».

В марте, сентябре, октябре 2021 года отделом информации и общественных связей УМВД подготовлены и опубликованы в официальных аккаунтах УМВД в социальных сетях 19 профилактических видеороликов, где потерпевшие от мошеннических действий граждане рассказывают о том, как попались на уловку злоумышленников. Кроме этого, в видеоролике подробно описано как не стать жертвой мошенников.

Видеоролики также транслировались в эфире телерадиокомпании «Регион - Тюмень» и «Тюменское время».

### **Правовая пропаганда в отношении несовершеннолетних**

В 2021 году на дорогах Тюменской области в результате 374 (+2,7 %) ДТП 7 детей погибли (АППГ-13) и 441 (+11,1 %) получили различные травмы. С 9 до 15 фактов выросло ДТП с нарушениями правил перевозки детей (без ремней безопасности илидерживающих устройств). На 8,9 % (со 124 до 135) выросло количество ДТП с участием детей-пешеходов, в результате 2 ребенка погибли (АППГ-3) и 140 (АППГ-126) детей получили различные травмы. На 8,8 % (с 57 до 62) выросло количество ДТП, в которых несовершеннолетние пешеходы пострадали по собственной неосторожности. На 17,1 % сократилось количество ДТП с участием детей, управляемых велосипедами: в результате 34 ДТП получили травмы 34 ребенка. На 75 % (с 12 до 21) выросло количество ДТП с участием детей, управляемых транспортными средствами, при этом с 8 до 16 возросло количество ДТП, в которых дети-водители пострадали по собственной неосторожности. Подростки, получившие в этих ДТП травмы в 17-ти случаях, управляли мопедами.

В 2021 году проведено 1157 правовых акций (АППГ - 1085) в отношении несовершеннолетних, в том числе направленных на повышение их правовой грамотности.

На регулярной основе проводятся социально-значимые акции, мероприятия, комплексные занятия правовой направленности в интересах детей и подростков, такие как: Всероссийский творческий конкурс «Полицейский Дядя Стёпа» (12), «Правовые уроки с Капитаном Помогайкиным» (12), «Твой выбор» (13), «Дети России» (13), «По переходу — пешком» (1), «Автокресло - детям» (2), «Внимание на дорогу» (2), «Письмо водителю» (1), «Мы – за безопасность на дороге!» (1), «#ВеснаБезДТП» (1), «Безопасность детей – самое главное!»(1), «Дороги для жизни» (2), Интернет-челлендж «#ЯнеНарушаю» (1), «#ДетиНаДороге» (1), «Студенты за безопасность на дорогах» (1) и другие.

Сотрудниками ГИБДД организовано и проведено 2353 информационно-пропагандистских мероприятий, в том числе 871 - по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В рамках просветительских мероприятий с детьми проведено 999 занятий и бесед

по БДД в дошкольных учреждениях, 4912 – с учащимися школ и 485 – в учреждениях дополнительного образования.

**В целях профилактики ДТП с участием детей проведены следующие актуальные акции и профилактические мероприятия:**

в жилых зонах и дворовых территориях проведены профилактические мероприятия при участии коммунальных служб (Управляющих компаний, товариществ собственников жилья), в ходе которых на досках объявлений подъездов жилых домов было размещено более 2000 ед. наглядной агитационной продукции, призывающей горожан к соблюдению ПДД при движении в дворовых территориях; с участием пешеходов инспекторами по пропаганде совместно с инспекторами полка ДПС ГИБДД УМВД при участии школьников, учащихся средне-специальных учебных заведений, родителей проведены профилактические мероприятия, направленные: на снижение количества ДТП (на основе анализа мест совершения наездов на пешеходов); на популяризацию световозвращающих элементов; на недопустимость управления транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения.

Работа по обучению детей навыкам безопасного поведения на дороге в 2021 году велась Госавтоинспекцией Тюменской области в тесном взаимодействии с департаментами Правительства Тюменской области, Тюменской областной Думой, Уполномоченным по правам ребенка в Тюменской области Степановым А.Э., подразделениями по делам несовершеннолетних, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, общественными организациями, СМИ и т. д.

В рамках межведомственного взаимодействия в 2021 году инициативно организованы и проведены в регионе профилактические мероприятия, направленные на различные категории участников дорожного движения: «Внимание-каникулы!», «Весна без ДТП», «Дороги не для гонок», «Велобезопасность», «Дети на дороге», «Неделя безопасности», «Внимание - дети!», «Трассы без ДТП», «Дороги с ГИБДД», «Безопасное лето», «Осень без ДТП», «Соблюдаем ПДД», «Зима без ДТП» и др.

Вопросы обеспечения детской дорожной безопасности рассмотрены на 96 заседаниях городских и районных комиссий по безопасности дорожного движения. Принято участие в межведомственных аппаратных совещаниях с представителями органов управления образованием, доведены требования в части обеспечения дорожной безопасности детей в период летнего отдыха, в преддверии и в начале нового учебного года, зимних каникул, в том числе

при осуществлении организованных перевозок групп детей.

На имя глав администраций всех муниципальных образований региона направлялась информация о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма с предложениями к реализации мероприятий, направленных на обеспечение детской дорожной безопасности.

В рамках региональной программы Тюменской области «Повышение безопасности дорожного движения»<sup>3</sup> изготовлены и распространены более 350-ти тысяч экземпляров наглядной агитации и пособий по БДД для отдельных категорий: родителей, водителей, юных пешеходов, велосипедистов, детей, СМИ. Выпущены закладки, открытки, плакаты, памятки «Маршрут безопасности».

---

<sup>3</sup> Утверждена постановлением Правительства Тюменской области от 21.12.2018 № 517-п.

Также организован выпуск 11 детских обучающих телепрограмм по безопасности дорожного движения «Зебра», которые растиражированы в территориальные подразделения Госавтоинспекции для показа детям и родителям, телематериалы размещены в аккаунтах образовательных организаций и подразделений Госавтоинспекции в социальной сети «Инстаграм».

Родительские комитеты и родительские советы образовательных организаций принимают активное участие в мероприятиях по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. 435 «родительских патрулей» из 279 образовательных организаций Тюменской области на постоянной основе участвуют в совместных с ГИБДД рейдах по контролю за соблюдением водителями правил перевозки детей и использованием обучающимися световозвращающих элементов.

**В целях профилактики преступлений и административных правонарушений, в том числе в сфере незаконного оборота наркотиков проведены акции и профилактические мероприятия:**

**В январе 2021 года:**

сотрудниками отделов полиции № 3, № 6 УМВД России по г. Тюмени в целях формирования нравственного сознания, предупреждения детского травматизма проведены информационно-просветительские встречи, беседы с учащимися МАОУ СОШ № 32, МАОУ СОШ № 62, МАОУ СОШ № 67 г. Тюмени, направленные на разъяснение видов ответственности несовершеннолетних, профилактику правонарушений и преступлений в отношении несовершеннолетних, вовлечения их в антиобщественную и преступную деятельность.

**В феврале 2021 года:**

24 февраля Управлением по контролю за оборотом наркотиков УМВД принято участие в телепередаче «Тюменское время «Вечерний хэштег»», посвящённой теме «Дети и наркотики», в рамках указанной программы были освещены вопросы «Патологическая зависимость, наркоманы поколения Z и что нужно знать родителям о новых наркоугрозах?».

**В марте 2021 года:**

Сотрудниками Отделения МВД России по Казанскому району совместно с представителями Общественного совета провели в школах комплексные уроки безопасности.

**В апреле 2021 года:**

В рамках антинаркотических проектов «Обычаи и традиции — будущее народа», «Родительский урок» Управлением по контролю за оборотом наркотиков УМВД в общеобразовательных и средне-специальных учебных заведениях проведены профилактические мероприятия на темы: «Пагубное влияние наркотиков на организм человека, а также ответственность за преступления и правонарушения в сфере незаконного оборота наркотиков», «Виды наркотических средств и признаки наркотического опьянения».

20 апреля Управлением по контролю за оборотом наркотиков УМВД принято участие в городском образовательном форуме «#ВЫБЕРИСЕБЯ» с выступлением на тему: «Особенности наркотизации несовершеннолетних в городе Тюмени, механизмы формирования наркотической зависимости, факторы риска, влияющие на формирование аддиктивного поведения современного подростка, эффективные интерактивные методы профилактики наркомании несовершеннолетних, перспективные технологии в работе с молодёжью» на базе мультицентра «Контора пароходства Колмакова А.В.».

**В июне 2021 года:**

В рамках Всероссийской акции «Каникулы с Общественным советом» сотрудниками ОВД совместно с представителями Общественных советов при ОВД проведены правовые акции, в ходе которых школьникам рассказали об административной и уголовной ответственности, привели примеры наиболее распространённых в молодежной среде правонарушений, напомнили правила безопасного поведения в быту и на улице в период летних каникул.

**В октябре 2021 года:**

04.10.2021 Правовым отделом УМВД России по г. Тюмени совместно с ОГИБДД УМВД России по городу Тюмени проведены инфоуроки «Безопасное поведение пешеходов» и «Безопасный путь домой» с учащимися 5-6 классов МАОУ Гимназии № 21, в ходе которых были рассмотрены типичные нарушения несовершеннолетних пешеходов при переходе через проезжую часть, а также вручены информационные буклеты «По переходу-пешком!».

26.10.2021 Правовым отделом УМВД совместно с подразделением по делам несовершеннолетних отдела полиции № 3 УМВД России по г. Тюмени во взаимодействии с председателем Совета Нефедьевым В.А. в ГАПОУ Тюменской области «Колледж транспортных технологий и сервиса» проведено мероприятие, направленное на профилактику в среде несовершеннолетних проявлений «буллинга», «скуллштинга» «колумбайна». В ходе мероприятия разъяснены основания для привлечения лиц к административной и уголовной ответственности за совершение противоправных действий, рассмотрены вопросы участия государства в формировании и обеспечении безопасной образовательной среды в образовательных организациях различного уровня.

23.11.2021 заместителем начальника полиции (по охране общественного порядка) УМВД Козловым Е.В., начальником ОДН ОУУП и ПДН ОП № 7 УМВД России по г. Тюмени Дирих М.П. совместно с заместителем председателя Совета Ульяновым В.И. принято участие в программе «Вечерний хэштег» на тему: «Детская преступность». В программе рассмотрены вопросы профилактики подростковой преступности.

**По итогам 2021 года на территории Тюменской области сохранена тенденция снижения регистрации преступлений (- 2,4 %, 24160).**

Уровень преступности на 100 тыс. населения снизился на 2,8 % (с 1610,3 до 1565,4), в том числе на 3,1 % по тяжким и особо тяжким составам (с 450,0 до 436,0).

Снизилось число мошенничеств (- 4,1 %; с 3832 до 3674), краж (- 3,9 %; с 7756 до 7451), грабежей (- 19,4 %; с 288 до 232), разбойных нападений (- 13,5 %; с 52 до 45), хулиганств (- 65,4 %; с 26 до 9), угонов транспортных средств (- 38,4 %; с 289 до 178), вымогательств (- 2,8 %; со 177 до 172).

Увеличилось до 7368 число совершенных преступлений в сфере it-технологий и компьютерной информации (+ 1,7 %, 2020 год – 7242), из них предусмотренных ст. 158 УК РФ (кража) – 1969 (- 20,3 %; п.г. – 2471), ст. 159 УК РФ (мошенничество) – 3091 (+ 11,3 %; п.г. – 2776), ст. 159.3 УК РФ (мошенничество с использованием электронных средств платежа) – 11 (- 94,5 %, п.г. – 201), ст. 159.6 УК РФ (мошенничество в сфере компьютерной информации) – 6 (- 93,0 %; п.г. – 86).

Возросло количество преступлений, совершенных с использованием сети «Интернет» (+ 14,3 %; с 5448 до 6225), средств мобильной связи (+1,8 %; с 4334 до 4414). При этом снизилось число преступлений, совершенных с использованием расчетных пластиковых карт (- 19,8 %; с 3591 до 2880), компьютерной техники

(- 9,1 %; с 395 до 359), программных средств (- 70,4 %; с 449 до 133), фиктивных электронных платежей (- 43,2 %; с 44 до 25).

В криминологической характеристики преступности отмечается уменьшение числа преступных деяний, совершенных несовершеннолетними (- 3,3 %; с 448 до 433), но отмечается рост преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних (+ 10,2 %, с 1040 до 1146).

*Подводя итоги деятельности органов внутренних дел Тюменской области по правовой пропаганде стоит отметить, что согласованные действия полиции, других правоохранительных структур, институтов гражданского общества дали определенные положительные результаты.*

Однако актуальным и достаточно значимым остается проведение мероприятий правовой пропаганды по профилактике преступлений в сфере информационно-телекоммуникационных технологий.

Также одним из приоритетных направлений будет являться работа в сфере правовой пропаганды, направленная на профилактику преступлений и административных правонарушений, совершаемых в отношении несовершеннолетних и несовершеннолетними, повышение правовой грамотности детей и на профилактику детского дорожно-транспортного травматизма.